

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

#### DE HOY

Madrid, Septiembre 6. EXPLOSION

En Maceda (Orense) se ha producido una explosión en un taller de pirotecnia, resultando un niño abrasado y algunas otras personas heridas.

#### LO DE BARCELONA

Ignórase aún quiénes hayan sido los autores del atentado cometido en Barcelona con una bomba explosiva, suponiéndose que sea obra del anarquismo.

### ACTUALIDADES

Lo ocurrido ayer en el Senado es comentado por *El Mundo* de esta suerte:

A dónde se va por este camino? Lo dirán los sucesos. No podemos profetizar nada en este caos de las conciencias y de las instituciones republicanas. Los conservadores han pasado ya por sobre toda consideración de patriotismo y de moral política y se hallan en ese momento crítico en que los grupos de ambiciosos se sienten capaces de ir á todas partes menos á aquellas en que, con sacrificio del interés personal, se puede hacer algo por el país.

El Senado ha dictado ayer una ley, la de las yaguas, y ha tomado otros acuerdos, sin *quorum*; la Cámara se preparará á hacer otro tanto una vez que la ley sea sancionada por el Jefe del Estado; y la Constitución, herida de muerte, irá al cesto del futuro dictador de Cuba. Los moderados que saben que el Sr. Estrada Palma no acepta la dictadura, se conforman sencillamente con preparar el camino al general José Miguel Gómez.

No puede ser más grave la situación política. Estamos frente al abismo y nos empujan hacia él los impropiedades llamados moderados. La demagogia cuando toma el nombre de moderada ó conservadora, reviste una de sus más peligrosas formas.

La Constitución y la moral política, dependen hoy exclusivamente del Presidente de la República. Si el Sr. Estrada Palma sanciona las leyes fraudulentamente votadas por la Alta Cámara, el régimen agoniza y la Constitución se transforma en una fíla.

Por su parte *El Liberal* dice lo que sigue:

Sólo falta que el Ejecutivo se preste á sancionar la Ley votada hoy, sin *quorum* legal, por el Senado. Esa es la pretensión de los moderados. Si logran su intento—y no pretenden otro

que sorprender al Ejecutivo, que tantas veces ha frustrado sus maquiavélicos planes—para nada necesitarían la cooperación de los liberales en el asunto de la Cámara. Entonces, con la mitad más uno de los Senadores y de los Representantes, funcionarían, respectivamente, el Senado y la Cámara; habría Congreso, exclusivamente moderado, que funcionaría fuera de la ley y á gusto de los moderados; la Constitución sería letra muerta, y el país quedaría á merced de las malas pasiones de un grupo de hombres, para los cuales no hay más ley que su capricho, ni más punto de mira que sus intereses personales.

Afortunadamente, y contra el acentuado rumor de imperdonable debilidad por parte del Ejecutivo—propalado por los mismos moderados—se puede contar, todavía, con la inmaculada honradez del Presidente, señor Estrada Palma y su bien probado respeto á la Constitución, para oponerlos, victoriosamente, á los desmanes moderados, que ya se hacen insostenibles y pueden ser origen de grandes desgracias para la República.

Del órgano de los moderados no podemos reproducir nada porque, por ser periódico de la tarde, aún no se ha ocupado en el asunto.

*El Nuevo País*, refiriéndose á la transacción proyectada entre nacionales y moderados, dice:

De lamentar sería que no se alcanzase ese acuerdo, porque es muy grave el daño que está ocasionando al país la paralización de las tareas legislativas. Hállanse planteados problemas políticos, administrativos y económicos que demandan pronta solución, y no cabe tolerar que se prolongue más el estado anormal creado por la actitud asumida por las fracciones en que está dividida la Cámara de Representantes desde el momento mismo en que debió empezar la legislatura.

El fracaso de las anteriores tentativas de conciliación no es argumento decisivo para augurar ahora igual resultado; al contrario, la misma insistencia en formular y discutir proposiciones de arreglo, revela el propósito de lograrlo, y consiguientemente la posibilidad de un avenimiento, á que no podría llegarse sino cediendo cada parte algo de sus pretensiones, que es lo que caracteriza á la transacción en toda clase de litigios. Habrá intereses, tal vez derechos lastimados, heridas de amor propio, pero todo esto es indispensable para conseguir el fin perseguido, teniendo en cuenta que son idénticos los agravios que cada uno de los contendientes supone haber recibido de su adversario.

El interés individual, el de grupo, el de partido deben someterse al interés general, que ha sido ya seriamente lesionado y recibiría daño mayor, acaso irreparable y de funestas consecuencias para el país, si no se lograse ahora el concierto de que depende el funcionamiento regular y ordenado de las Cámaras.

Por lo visto los moderados no opinan como *El Nuevo País* que el funcionamiento regular y ordenado de las Cámaras dependa del concierto que se proyectaba, pues ayer han hecho funcionar al Senado, regular, y ordenadamente á su juicio, sin que previamente se hubiera llegado al concierto referido. Antes al contrario, el concierto que ya parecía difícil, se hizo imposible, á juicio de los nacionales, después de la sesión celebrada ayer por el Senado.

Resumen de esta triste y lamentable historia: que todo depende ahora de lo que resuelva el señor Presidente de la República, á quien han puesto en bien duro trance, por no ceder nada en sus pretensiones, los que se dicen sus mejores amigos.

### NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK  
Extracto de la *Revista Azucarera* de los señores Czarnikow, Mao Douglall y Compañía del 26 del pasado:  
"El mercado ha continuado inactivo y se han hecho muy pocos negocios debido á la indiferencia de los refinadores y á la escasez de azúcar disponible.

De Cuba no se ofrece azúcar sino en cantidad muy pequeña á 2 15-16c. e. f. 95". En toda la isla no quedan más de 54,000 toneladas, de las cuales se están embarcando probablemente 24,000. Se necesitan 10,000 para el consumo local, y el resto, ó sean 20,000 toneladas, se halla en manos de unos pocos hacendados y exportadores que no están dispuestos á vender sino á precios más altos que los actuales. Ante la perspectiva de precios buenos, es probable que se empiece á moler en Cuba lo más pronto posible; pero aún así, no se podrá obtener azúcar de esa isla en grandes cantidades hasta fines de Enero.

En el primer trimestre de este año se recibieron 461,000 toneladas en los puertos del Atlántico, viniendo de Cuba 372,000 toneladas. Durante igual período de 1903 se necesitará una cantidad igual, si no mayor, de esa isla, por cuyo motivo es probable que el azúcar de Cuba de la próxima zafra despierte más interés á medida que se aproxime el fin del año. Los vendedores cubanos comprenden esto perfectamente, y han subido sus precios para entregar en Enero y Febrero, pidiendo ahora de 1.16c. á 1.18c. más de lo que pedían á principios de este mes.

El tiempo en Europa sigue siendo el factor más importante. Una sequía prolongada, principalmente en Austria, tiene que haber causado daños considerables, y como el crecimiento de la planta habrá terminado dentro de un mes, lo natural, es suponer que resulte muy deficiente en peso, por

más que un rendimiento mayor de sacarina compensaría esto hasta cierto punto.

Con motivo de haber empezado á llover en algunos distritos de remolacha, comenzaron á realizar los especuladores, y bajó el mercado europeo de 10s. 6 3/4d. á 10s. 6d.; pero las lluvias no duraron, especialmente en Austria, y se afirmó más el mercado, cerrando á 10s. 6 3/4d. para Agosto-Septiembre y á 10s. 9d. por azúcar de la nueva cosecha, entrega de Octubre á Diciembre.

Mientras se continúa recibiendo casi tanto como lo que se toma para refinar, como sucedió esta semana, en que se recibieron 35,000 toneladas y se tomó para refinar 44,000, no habrá mayor interés en operar por parte de los refinadores, sobre todo si se considera que el azúcar que se ofrece—con excepción de algunos lotes de Demerara y otras Antillas—es para llegar aquí á fines del otoño. Pero esto cambiará, probablemente, á principios del mes entrante, por cuanto habrán cesado entonces los arribos de Cuba, y no se recibirá azúcar de Java en cantidades considerables hasta Octubre. Así, pues, los arribos serán pronto mucho menores de lo que se toma para refinar, y como ya se han reducido las existencias de los refinadores á 128,000 toneladas, no será difícil colocar algunos azúcares sin vender que lleguen, en Septiembre. En cambio, en los meses siguientes, todo depende, como ya hemos dicho, de que lleguen oportunamente las grandes cantidades de Java compradas por nuestros refinadores.

Créese generalmente que los precios en 1905 serán mucho mayores que los que han regido hace años. Hasta qué límite lleguen dependerá en gran parte del resultado final de esta cosecha de remolacha.

La existencia en Europa al 1º de Octubre serán mucho menores que en igual fecha del año pasado, y no podrán los refinadores ingleses adquirir tanto azúcar de la cosecha de 1903-4 como sucedió ahora un año, sino que tendrán que comprar azúcar de la nueva cosecha. Es decir, que la cifra de las existencias universales será inferior desde principios del año azucarero á lo que fué en 1903.

Aunque no se ha comprado más remolacha con destino á este país, el mercado europeo se mantiene firme, debido á la influencia del tiempo. Si hubiera más demanda, la interrupción en el tráfico fluvial de Europa haría subir los precios, puesto que sería necesario llevar por el ferrocarril el azúcar á los puertos de embarque, recargando así su costo.

Según los diversos cálculos publicados de la cosecha de remolacha europea, ésta será de 20 á 25 por ciento menos en Austria, y de 10 á 15 por ciento menos en Alemania. De estas cifras tenemos que deducir 5 por ciento de aumento en las siembras. Presentándose tan favorable la situación para 1905, es natural que los precios altos hagan aumentar las siembras, especialmente de remolacha; pero hay que tener en cuenta también que, como los precios de los cereales en gene-

ral han subido, es posible que se dedique más terreno á su cultivo en la primavera próxima.

El mercado cierra firme á las cotizaciones anteriores de 4.14c. por centrifugas 96", 3.11-16c. por masebados 89", y 2.9-16c. por azúcar de miel 89". Las 35,540 toneladas recibidas esta semana vinieron de:

	Tonelada
Cuba	13,761
Puerto Rico	2,615
Antillas menores	2,127
Brasil	11,816
Hawaii	5,000
Filipinas	221
Java	5,000
Varios	221

Refinado.—Quedan sin variación los precios, y se han hecho negocios de importancia, habiendo recibido los refinadores órdenes más considerables que de costumbre de algunos de sus clientes. Es probable que el consumo de Septiembre y Octubre sea mayor aún que el año pasado.

Ventas anunciadas desde el viernes 19 al 26 de Agosto:  
560 sacos masebado de Puerto Rico, en plaza, á 3.11-16c., base 89", desembarcado.

1,600 toneladas centrifugas de Demerara, embarque en Septiembre, á 2.9-16c., e. f. 96".  
14,000 sacos centrifugas de Cuba, á flote, á 2.7-16c., e. f. s., 95", y azúcar de miel á 2.5-16 pol. 88".

### RUSIA Y EL JAPON

#### UNA CARTA NOTABLE

En *El Mercantil*, de Manila, encontramos la siguiente notabilísima carta: Tientsin, 7º de Julio de 1904.

Querido Director:  
Corren aquí malos vientos, y hasta hay quien asegura que cuando esta carta llegue á esos lectores, estará decidida la suerte de Port-Arthur. No tiene ninguna importancia para el desenvolvimiento y fin de la guerra, ni influirá lo más mínimo en las condiciones de la paz, que la plaza quede por Rusia ó se entregue al Japon, aunque como es natural, tanto los unos como los otros no gustan de confesar el verdadero motivo que les mantiene en tan encarnizada defensa y ataque.

Es hoy Port-Arthur para unos y para otros, algo de la más inmediata necesidad, algo que puede proporcionar urgentes y necesarios recursos.

Si los japoneses se apoderan de la plaza, sin perder momento lanzarán un nuevo empréstito exterior, que, al amparo favorable que les crea la victoria, podrán colocar en ventajosas y buenas condiciones. Si los rusos pierden la plaza, con ella pierden una considerable cantidad de material de guerra, una escuadra más ó menos grande, pero siempre un "Ser de ataque", según la célebre frase de los americanos, y aunque siempre continúen encontrando dinero, ¿quién lo dudará, será entonces, en condiciones duras y á precios muy altos.

Por eso, porque Port-Arthur repre-

senta hoy "dinero", para unos y para otros, se lo están disputando y continuarán disputándose el palmo.

Al Japon le halagaría volver á ocupar Port-Arthur, sin que se repitiese la P. D. de la guerra chino-japonesa; pero sabe bien que por ahora, como entonces, no le dejarían las potencias que se estableciera en él, y después de lanzar y colocar su empréstito, logrado su objeto, alcanzadas las materiales ventajas y satisfecho su orgullo de guerrero, se apresurará á devolverlo á China, por lo menos en la forma.

Con suma habilidad en concepto de algunos, un tanto ladino según otros, burdo y mal oculto el deseo de complicar aún más las cuestiones del Oriente, el Japon ha publicado, semi-oficialmente, que su ministro en Pekin, por orden del Gobierno de Tokio, había preguntado con insistencia al Ministerio de Negocios Extranjeros, si la China estaba dispuesta á ocupar y hacerse cargo de las plazas que en Manchuria conquistasen las tropas japonesas; agregando, que si la China no quería, ó no se encontraba en condiciones, suplicaría á las potencias que "nombrasen, de común acuerdo" un Gobierno provisional que se hiciera cargo de ellas, porque él, Japon, no podía, dadas las condiciones de la campaña y sus "promesas", desprenderse de sus soldados para tal empeño.

Como los Gobiernos de China y el Japon, durante estas veinticuatro horas, se entienden y obran de acuerdo, la tal pregunta, á la que, como era lógico y de esperarse, no ha dado respuesta la China, es algo así como "ballon d'essai" lanzado por ambas, para ver si las potencias "pican" y cometen la improbable y enorme equivocación de aceptar tan halagüeña como peligrosa proposición.

La campaña, aparentemente, cerdea para los rusos, y esta placa sensible que se llama China, se impresiona de estos triunfos reales ó fingidos, la tibieza se olvida, la desconfianza cesa y ni un solo habitante de Manchuria deja de ser el amigo, el protector y el espíritu del Ejército japonés. Aquí llega ya la influencia de esos "triunfos" y hasta los que hace pocos días se mostraban más reservados é indecisos excitaban hoy al Gobierno y al pueblo chino á que se lance á la guerra y ayude á bandera desplegada á los japoneses.

La arrogancia de éstos crece; los chinos todos comienzan á mostrar hasta en los actos más insignificantes de las relaciones sociales, y Europa, ¡qué ha de hacer! sufre con paciencia las equivocaciones de los Gabinetes europeos. Esta es la verdadera situación hoy en el Norte de China. El prestigio de raza por el suelo, el chino enorgulecido, con grandes esperanzas en sus amigos japoneses, y en tal estado de ánimo que pudiera repetirse la función boxer, pero esta vez ¡ay! no será con la falta de pericia y organización que lo fué en la pasada.

Están hoy los rusos en Puerto Arturo, me ha dicho un extranjero autorizado, como los españoles en Santiago.

Aquellas caras alegres del comienzo de la campaña, aquellos chistes de mal gusto que tanto prodigaban ingleses y americanos, son hoy rostros largos y

**CONVIENE A LOS QUE USAN ESPEJUELOS.**

Si desea V. conservar su vista no compre sus lentes sin antes...

**"LA AUSTRALIA"**

OBISPO NUM 6 1/2 donde se garantizan las piedras del Brasil donde

6 1/2, OBISPO 6 1/2

NO OLVIDARSE **"LA AUSTRALIA"**

Entre San Ignacio y Mercaderes 61-27 Ag

MARTES 6 DE SEPTIEMBRE DE 1904.

FUNCION POR TANDAS

A LAS OCHO Y DIEZ. **GLORIA PURA.**

A LAS NUEVE Y DIEZ. **ENSEÑANZA LIBRE**

A LAS DIEZ Y DIEZ. **LOS LOBOS MARINOS.**

**TEATRO DE ALBISU**

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Función por tandas

171 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

PRECIOS POR CADA TANDA.

Grilla 1ª, 2ª ó 3ª, piso sin entrada	\$2-11
Palcos 1º ó 2º piso ídem	\$1-25
Luneta con entrada	\$5-01
Butaca con ídem	\$5-01
Asiento de teralita con id.	\$3-35
Asiento de paraíso con id.	\$3-35
Entrada general	\$3-35
Entrada á tertulia ó paraíso	\$3-20

El domingo, día 4 de Septiembre, será MATINEE dedicado á los NIÑOS.

**TEATRO ALHAMBRA**

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: LA BRUJERIA.

A las nueve: ALHAMBRA EN SAN LUIS.

A las diez: EL TIO TOMAS.

**C. RAMENTOL**

El Trianón

32, OBISPO NUMERO 32

TELEFONO 364

Sucursal: BAJOS DE PAYRET SAN JOSE Y ZULUETA TELEFONO NUMERO 351

**Ramentol Siempre Benefactor!!!**

GRAN NOVEDAD! | MAGNIFICOS REGALOS

(en "El Trianón")

Finisimas camisas de hilo ó piqué, que cuestan 15 francos á...	\$1-40	Sombreros de duros lijeros (bombines, desde 4...	\$6-00
Finisimos cuellos de hilo ó algodón extra	\$0-20	Sombreros de sidu lijeros clack y sombreros copa	\$10-00
Sombreros de paja alta novedad desde 70 cts. á	\$2-50		
Sombreros legítimos jipijapas, de 2 1/2	\$5-00		
Sombreros de castor flor extra	\$4-00	Gran surtido de objetos de fantasía.—Especialidad en corbatas inglesas, Paraguas y Abanicos.	

**Polvo de Arroz**

**Boton de Oro**

de

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla.

Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantecados.

**ALMONEDA PUBLICA.**

El martes 6 del corriente, á la una de la tarde, se rematarán en la calle de San Ignacio N. 16 con intervención del Sr. Representante de la respectiva Compañía de Seguro Marítimo, 9 cajas, con 31 gruesas y una docena espejos varios tamaños, marco plateado con adornos, descarga del vapor "Meklemburg" de Hamburgo.—Emilio Sierra. 10982 105-1m8

**PROFESORA DE SOLFEO,**

Piano y Teoría Musical

San Miguel 70, entre Galiano y San Nicolás.

Academia, \$4-00 plata.—Clases Particulares, \$4-24 oro.—A domicilio, Convencional.—Pago Adelantado. 10775 81-3

**¡¡¡LO QUE PARA MAÑANA SE DEJA!!!**

Si tiene usted la vista defectuosa, acuda en seguida á la casa de confianza. La más antigua en el giro, la que mejor surtida está y más barato vende artículos de primera clase recibidos mensualmente de París y New York.

**PIEDRAS DEL BRASIL** cortadas al eje.

**LENTES Y ESPEJUELOS** de oro macizo desde UN CENTEN.

**GEMELOS** de campo, marina y teatro.

**BAROMETROS, TERMOMETROS.**

**ARTICULOS DE ESRGIMA.**

OBISPO 54 **El Almendares.** TEL. 3011

**LLECARON**

NUEVA

y

**ESCOGIDA REMESA**

de los

ELEGANTES LAVABOS

**PRINCIPE DE GALES.**

**Juego completo.**

Mueble de Haya.

Palangana con válvula.

Jarra.

Cepillera.

Esponjera y jabonera en porcelana.

**TODO COMPLETO. A UN CENTEN. TODO COMPLETO.**

**LA SECCION X, OBISPO 85.**

**La FORMULA DE DUFFY**

cura los catarros crónicos por rebeldes que sean.

PIDASE EN TODAS LAS BOTICAS.

estudios, frases de inquietud y pusilanimidad de "ragazza" frente al negro nublado que se cierne aquí sobre nosotros...

Yo soy optimista; tengran confianza en la virilidad y pujanza de nuestra raza, no niego que pasaremos aquí, tal como van desarrollándose los acontecimientos...

Hay quien cree que la Rusia del Oriente es aún un "bluff" mayor, "a bigger bluff", como dicen en el país clásico de él...

No me atrevo a decirle a usted que lo dé por cierto, pero me parece que China la está preparando. Ha sido una equivocación guardar por tanto tiempo aquí el cuerpo de ocupación...

La atmósfera muy cargada y el miedo a alta cotización. Si los chinos logran su deseo de hacer intervenir a Europa en Manchuria, el golgorio va a durar para rato...

A medida que avanzan los japoneses se nota aquí que los europeos, incluso los ingleses, sienten más miedo y desconfianza.

En el peor de los casos, no serían los japoneses los que recogerían la influencia. Los japoneses no pueden llegar al corazón del chino: éste no olvida la historia y las infinitas mudanzas del Japón...

HORAS DE ANGUSTIAS

Tokio, 17 de Junio.

En pleno verano la tierra se ha cubierto de un espeso velo de nieve, como durante los tristes días del invierno; un vendaval furioso retuerce los árboles de los paseos, los pinos de las plazas, sacude las casas de cartón y madera como si quisiese desmenujarlas...

Es bastante raro que desde la Habana no se descubra aun indicio alguno de esta tormenta. ENRIQUE DEL MONTE.

En la oficina de Weather Bureau se recibió anoche a las 10, de Washington, el siguiente telegrama: Según las observaciones tomadas en la tarde del día 5, la perturbación tropical estuvo aparentemente al S. de la Isla de Santo Domingo, moviéndose hacia el O. con aumento de intensidad.

Todas las precauciones necesarias deben tomarse sin demora. El Jefe de la Estación telegráfica de Holguín, en telegrama de hoy participa a la Secretaría de Gobernación, que a las cinco de la madrugada reinaba allí fuerte viento del Sur Oeste con truenos y aguaceros, cerrando después con truenos y chubascos constantes y viento del mismo rumbo.

De las Oficinas del U. S. Weather Bureau nos dicen lo siguiente: "A las ocho de la mañana de hoy, la perturbación ciclónica estaba todavía en el mar Caribe, al Sur de la isla de Santo Domingo. No hay más informes de su intensidad y dirección".

gos. Llega la noche y nadie se acuesta. Brillan millones de luces en calles, plazas y casas. En todos los puntos donde es posible saber alguna noticia, esas noticias que no llegan, hay apretados grupos de gente que habla y discute con animación.

De pronto se espesa una noticia entre la muchedumbre. No la da ningún despacho oficial, no la propala ningún diario, no la pone en circulación ninguna agencia. Y, sin embargo, al cabo de media hora la sabe la ciudad entera. Unos la murmuran al oído de los otros y todos quedan por un momento como aterrados. Una angustia indecible oprime todos los corazones.

Pero en un pueblo viril dura poco la angustia. A la pesadumbre sucede la ira. Kamimura persigue con sus cruces a los rusos. En cuanto los aviste devolvérle bala por bala, muerte por muerte, naufragio por naufragio. Besobrazoff, el jefe de la escuadra fantasma, sabrá que no es igual hundir a cañonazos buque indefensos, que batirse contra los kessait, hijos del Temo.

Pasan horas y llega un despacho más desconsolador todavía que la noticia dolorosa. Kamimura dice: "La tempestad persiste y aumenta. Una niebla espesísima impide la caza."

La escuadra de Vladivostok, amparada por la tempestad, se pone en salvo. La hecatombe queda sin castigo. Cinco mil hombres yacen en el fondo del mar, de ese mismo mar que sirvió de tumba a Makharoff, el ruso heroico. HAMMER.

El Tiempo

ESTACION CENTRAL METEOROLOGICA. Habana, Septiembre 6 de 1904 9 h. a. m.

Un cablegrama de Washington, recibido en la mañana de hoy, y que ha tenido la bondad de facilitar Mr. DeGraw, dice que ayer tarde la perturbación ciclónica estaba al Sur de Santo Domingo.

Es bastante raro que desde la Habana no se descubra aun indicio alguno de esta tormenta. ENRIQUE DEL MONTE.

En la oficina de Weather Bureau se recibió anoche a las 10, de Washington, el siguiente telegrama: Según las observaciones tomadas en la tarde del día 5, la perturbación tropical estuvo aparentemente al S. de la Isla de Santo Domingo, moviéndose hacia el O. con aumento de intensidad.

Todas las precauciones necesarias deben tomarse sin demora. El Jefe de la Estación telegráfica de Holguín, en telegrama de hoy participa a la Secretaría de Gobernación, que a las cinco de la madrugada reinaba allí fuerte viento del Sur Oeste con truenos y aguaceros, cerrando después con truenos y chubascos constantes y viento del mismo rumbo.

De las Oficinas del U. S. Weather Bureau nos dicen lo siguiente: "A las ocho de la mañana de hoy, la perturbación ciclónica estaba todavía en el mar Caribe, al Sur de la isla de Santo Domingo. No hay más informes de su intensidad y dirección".

DE PROVINCIAS

MATANZAS

Corralfalso, Septiembre 5 de 1904. DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Anoche a las ocho regresó Juzgado del ingenio Dolores a donde se constituyó en virtud de parte recibida y que anunció oportunamente por asesinato de un individuo que resultó ser Manuel Novoa, de España, treinta y ocho años, jornalero y soltero, siendo el autor Rafael Domínguez conocido por el Curro, el que se fugó a pesar de diligencias practicadas por la policía jurada de la finca. Inmediatamente el recto y apreciable Juez de esta Villa desde el lugar del hecho dió los oportunos avisos a Jovellanos para su captura y para cuyo lugar indicábase el marchó.

Un disgusto personal cuyo motivo ignorase dió lugar a que saliesen desafiados para una guardarraya de la finca en cuyo lugar a las diez de la mañana fué encontrado cadáver el mencionado Novoa. Doctor Puerta.

PIÑAR DEL RIO Expedientes contra Farmacéuticos Con este título dice El Debate, de Piñar del Río, lo siguiente: "Por el Gobierno Civil de esta provincia se están instruyendo expedientes contra dos farmacéuticos de San Cristóbal, por no residir en la localidad, contraviniendo lo dispuesto en las ordenanzas de farmacia."

"En la Habana se ha emprendido una campaña activa por las autoridades para que se cumplan en todas sus partes dichas ordenanzas, y parece que en esta provincia se ha iniciado también tan saludable acción de la que recibirá beneficio el pueblo en general, pues no hay nada tan delicado como estar al frente de una farmacia y es lo que se mira con mayor indiferencia".

Mr. Walter Burgess

El sábado embarcó para los Estados Unidos nuestro distinguido y muy apreciado amigo Mr. Walter S. Burgess, Ingeniero y Superintendente de la Havana Electric Railroad Company, que últimamente, con mucho celo y acertada disposición, venía desempeñando el cargo de Administrador de la Empresa y de vapores de la Habana y Regla y de la línea eléctrica de Regla a Guanabacoa.

Walter Burgess, por su educación y por su carácter franco y simpático, y más que nada, por poseer ese don feliz de saber hacer amigos y conservarlos, supo captarse la buena voluntad de todas las personas que trató en esta ciudad y la de sus jefes superiores, quienes le confiaron uno de los destinos más importantes, a la vez que uno de los puestos de más confianza de la Empresa.

Pequeñeces de la vida, miserias humanas, amor propio ofendido, malas interpretaciones ó cualquier otro motivo baladí han obligado al señor Burgess a presentar la renuncia del cargo que desempeñaba en la H. E. R. C., privando a la Empresa de los servicios de un empleado inteligente, honrado y casi necesario.

Mucho celebraremos que en la entrevista que celebrará Mr. Burgess en Nueva York con el Administrador General, Mr. Greenwood, y con los directores de la Compañía eléctrica, queden zanjadas todas las diferencias y que el inteligente ingeniero electricista de la H. E. R. C. sea repuesto en el cargo que tan a satisfacción de la Empresa y con beneplácito del público venía desempeñando en los tranvías eléctricos de esta capital.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

El prestigioso abogado Sr. D. Leopoldo Sola, ha visitado hoy al Sr. Presidente de la República, con cuyo señor nos dijo había celebrado un cambio de impresiones acerca de la política en general.

Interrogado por nosotros respecto a la aptitud que se proponen seguir él y sus amigos, nos manifestó hallarse dispuesto a tomar una parte muy activa en la formación del verdadero partido moderado, sin que se entienda por eso, que aspira al poder, asunto este que debe dejarse al tiempo. De todos modos, concluyó diciendo el Sr. Sola, mis amigos y yo nos hemos de reunir más de una vez con el fin de ver si podemos llegar a algo práctico.

DESPACHANDO

El Secretario de Hacienda Sr. García Montes, ha despachado hoy con el Sr. Presidente de la República.

EL JEFE DE LA RURAL

El Jefe de la Guardia Rural, señor don Alejandro Rodríguez, visitó hoy al señor Presidente de la República.

EL SEÑOR VILLUENDAS

El Representante señor don Enrique Villuendas, llegado hoy de los Estados Unidos, estuvo en Palacio, sin que hubiera podido ver al señor Presidente de la República, por lo que volverá esta tarde.

LA PAGÁ DEL EJÉRCITO

Se ha aceptado la proposición del Banco de Canadá para satisfacer los cheques que se distribuirán a los individuos del disuelto Ejército Libertador en pago de sus haberes, por ser la proposición más ventajosa y ofrecer garantías suficientes.

EMPLAZAMIENTO

Los señores don Rafael Martínez Ortiz, don Florencio Villuendas y don Eduardo Díaz, han sido emplazados por la Secretaría de Hacienda para que establezcan ante el Tribunal Supremo el recurso de inconstitucionalidad que han anunciado contra la resolución de dicha Secretaría que les negó el pago de sus haberes como Representantes proclamados en la sesión del día 13 de Junio.

MEMORES EN LOS VIVAS

El Secretario de Gobernación ha pasado una circular a los Gobernadores Provinciales recordándoles la disposición de que los menores de 16 años que ingresen en los Vivos en espera de resoluciones judiciales, permanezcan en departamentos separados, sin mezclarse con los demás detenidos, a fin de que recomienden a los Alcaldes Municipales su exacto cumplimiento.

HERIDO

El Gobernador Provincial de Pinar del Río en telegrama dirigido ayer a la Secretaría de Gobernación manifiesta que según le informa el Alcalde de San Juan y Martínez, en el punto conocido por Rancho Pérez, fué herido Modesto Pérez Alfonso, oír un moreno desconocido. Dice también la referida autoridad, que el alcalde de San Luis, le ha comunicado que en la noche del día 4, don Manuel Borrego, hirió gravemente de un tiro a una joven, cuyo hecho ocurrió en una vega próxima al punto referido, habiendo sido casual el suceso.

CESANTÍA

Ha sido declarado cesante D. Narciso Güell, Vigía de la Aduana de Cienfuegos y se ha nombrado en su lugar a D. Miguel Valdés.

INSPECTOR

D. Narciso González ha sido nombrado Inspector de noche de la Aduana de Cienfuegos.

DON RAFAEL SANTA COLOMA

Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don Rafael Santa Coloma, nos pide hagamos saber al público que andan por ahí algunos vividores que, usando unas tarjetas falsificadas con el nombre del referido señor Santa Coloma, piden dinero a su nombre a las personas de su amistad. Mientras se averigua quiénes son los estafadores, el señor Santa Coloma ruega a sus amigos estén prevenidos contra semejante abuso. Queda complacido el estimado compañero.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

Convención Municipal de la Habana Comisión reorganizadora. - En sesión celebrada por esta Comisión en la noche del 5 del actual se acordó hacer presente a las personas últimamente designadas para constituir los Comités de este término municipal, que no deben tomar posesión de sus cargos, hasta tanto que reunida la Convención, resuelva sobre la validez de las elecciones.

Habana, 5 de Septiembre de 1904. - La Comisión: Dr. Antonio Gonzalo Pérez, Francisco Chenard, Generoso Campos Marquetti, Eulogio Guinea, Leopoldo Apatzau.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Al Centro de Socorros de la tercera demarcación fué conducido ayer tarde un individuo de la raza blanca, que había sido recogido por el vigilante 247, en la calle de Alambique esquina a Diaria, al encontrarlo herido.

Dicho individuo, que no pudo articular palabra alguna, falleció en los momentos de ser llevado en la ambulancia de dicho Centro de Socorros.

Según el certificado médico, el cadáver presentaba una herida de forma circular de bordes quemados en la región occipital, penetrante en la cavidad craneana; otra herida, de igual naturaleza, en la parte izquierda de la columna dorsal vertebral, como a cuatro centímetros de distancia del ángulo del omóplato izquierdo y una quemadura de tercer grado, siendo causadas estas lesiones por proyectil de arma de fuego.

El interfecto fué identificado por don Luis Casal con el nombre de Martín Santana, carretero y vecino de Maloja, entre Mar y González y Oquendo. De las investigaciones hechas por el capitán señor de Biche y el teniente señor Ferra, aparece que el presunto autor de esta muerte lo es un individuo nombrado Manuel Ferrer ó Ferrera, con quien el interfecto había tenido un disgusto en la sierra de Balbi, y que durante toda la mañana de ayer anduvo indagando dónde podría encontrar al desgraciado Santana.

La policía ha citado para que comparezcan ante el juez de Instrucción del Centro 4 tres individuos que hacen cargos contra el expresado Ferrer ó Ferrera. El cadáver fué remitido al Necrocomio, y la policía procura la detención del criminal.

Amado Hernández (a) Gago, vecino de Desamparados, esquina a Cuba, fué asistido en la mañana de ayer en el centro de socorro del primer distrito, de dos contusiones de forma lineal en ambos lados de la región posterior en el dedo anular de la mano derecha, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Dice Hernández que el daño que presenta se lo causó un guardia rural que le agredió con el machete, en los momentos en que salía de la casa número 9 de la calle de O'Farrill, al propio tiempo que le decía: "Usted es el "Gago", de conocerlo."

El acusado no ha sido habido. En la mañana de ayer al salir para su trabajo, don Francisco Rodríguez, vecino de Reina número 99, su esposa trajo para su cama, acostándola a su lado, a su menor hija María de las Mercedes, de ocho meses de edad, y más tarde al levantarse aquella, la encontró que se había rodado de la cama quedando colgada contra la pared donde murió ahogada.

El cadáver de la menor fué remitido al Necrocomio. Al estar don José Alvarez Suárez, vecino de Virtudes número 89, entongando unos sacos de azúcar en la casa Prado número 38, tuvo la desgracia de caerse de una escalera de mano, sufriendo la fractura completa de la tibia derecha.

Alvarez Suárez, fué asistido en el centro de socorros del distrito, siendo calificado su estado de pronóstico grave. El inspector de los impuestos, señor Varreux, ocupó en el café Central cuarenta sellos usados de la serie A número 5, y dió cuenta de esta infracción al juez correccional del distrito.

La niña Alejandrina Fraga, de dos años de edad, vecina de Jesús María número 71, sufrió quemaduras de primero y segundo grado en el tronco, brazos y mano derecha, de pronóstico leve con necesidad de asistencia médica. Estas lesiones las recibió casualmente al caer encima un cucharón con harina de maíz caliente al cogerlo dicha menor de encima de un mostrador.

El conductor del ómnibus número 49, de la línea de San Lázaro, Salvador Ferradas Otero, fué detenido ayer por el vigilante número 93, a virtud de la acusación que le hace don José E. Hernández, vecino de Corrales número 38, de haberlo lesionado con dicho vehículo, al ir corriendo con gran velocidad.

Ferrada ingresó en el Vivac. A petición del doctor Luis Miguel, dueño de los baños de mar El Progreso, en el Vedado, fué detenida la blanca Luisa González Marcos, a quien acusa como autora de varios hurtos cometidos desde hace fecha en aquel establecimiento balneario. La detenida fué puesta a disposición del Sr. Juez de guardia.

OBSERVACIONES

correspondientes al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with 4 columns: Temperatura, Estigrado, Fahrenheit, Barómetro. Values: Máxima 30°, 86°, 763; Mínima 28°, 89°.

Habana 6 de septiembre de 1904.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

EL CICLON

Washington, Septiembre 5.-Anuncia el Observatorio de esta ciudad que el ciclón que demoraba en la mañana de ayer, al Sureste de Santo Domingo, ha continuado avanzando con dirección al Noroeste y amenaza, por consiguiente, alcanzar la costa Sur de Cuba.

NEGOCIACIONES FRACASADAS.

Asunción, Septiembre 5.-Han fracasado las negociaciones que se habían entablado entre el gobierno y los revolucionarios uruguayos.

LA EDUCACION DE LA FUTURA EMPERATRIZ

Berlin, Septiembre 6.-La princesa Cecilia, presunta esposa del príncipe heredero de Alemania ha sido criada por sus padres con la mayor sencillez y se le ha enseñado a desempeñar todos los quehaceres de una casa, como si fuera hija de cualquier noble campesino.

DERROTA ESTRATEGICA

San Petersburgo, Septiembre 6.-En el Departamento de la Guerra se ha considerado que el Mariscal Oyama ha sufrido una verdadera derrota estratégica, con motivo de haber fracasado su plan de cortar la retirada del general Kuropatkin.

COMENTARIOS

Al comentar el periódico Novosti la retirada de los rusos de Liao-Yang, dice que de la guerra surge una cuestión más importante que la de la momentánea ocupación de una plaza disputada, cuya posesión definitiva deberá estipularse en un tratado de paz que ha de ser necesariamente satisfactorio para Rusia.

PUESTOS QUEMADOS

Telegrafían de Yen-Tai que después de haber cruzado el río Tai-Tsee, los rusos destruyeron todos los puentes que había sobre el mismo.

EL PAPEL RUSO

París, Septiembre 6.-Después de los reveses sufridos por el ejército del general Kuropatkin en Liao-Yang, el 4.010 ruso bajó solamente 144 por ciento.

EL SUCESOR DE PLEHVE

San Petersburgo, Septiembre 6.-El Senador Platónoff ha sido nombrado para suceder a Mr. Plehve, que fué asesinado, en el Ministerio de lo Interior y la Jefatura general de Policía.

ESPANTOSA CARNICERIA

Calculase que las bajas rusas en los trece días que duró la batalla de Liao-Yang, ascienden, por lo bajo, a 16,000 y se cree que las de los japoneses fueron el doble de este número.

RUMORES

Corre el rumor de que la retaguardia del general Kuropatkin ha sido casi aniquilada y que el grueso de su ejército corre el peligro de ser envuelto.

MARCHA SOBRE MUKDEN

El grueso del cuerpo de ejército ruso ha llegado ya al Norte de Yen-Tai y se dirige a marcha forzada sobre Mukden. Una fuerte columna japonesa se esfuerza en colocarse delante del ejército ruso, para cerrarle el camino de Mukden.

PREPARATIVOS DE EVUACION

Telegrafían de Mukden que desde ayer han empezado los preparativos para evacuar dicha plaza, con motivo de estar ya los japoneses solamente a 30 millas de ella.

INCREDULIDAD

Se da generalmente poco crédito a la anterior noticia, pues si se confirmase, implicaría la completa retirada de los rusos de la Manchuria meridional.

RUMOR INFUNDADO

Dícese también, sin que se sepa de donde procede el rumor que carece totalmente de fundamento, que ha caído Puerto Arturo.

EL ALMIRANTE ALEXIEFF

Procedente de Vladivostok, el almirante Alexieff ha llegado a Harbin.

REFUERZOS A LOS RUSOS

Han llegado a Mukden, procedentes del Norte, (de Harbin probablemente) Comisiones de la Administración Militar y fuerzas de artillería.

COMBATES DE RETAGUARDIA

Son frecuentes y reñidos los combates que el general Kuropatkin intenta librando a retaguardia, para contener el avance de los japoneses.

NEVA ALZA DEL AZUCAR

Londres, Septiembre 6.--Han tenido una nueva alza los precios del azúcar que abren hoy, a 10s. 10.1/2d. la remolacha, 11s. 7.1/2 d. las centrifugas y 10s. 7.1/2d. el mascabado.

Movimiento Marítimo

EL COBLENZ Este vapor alemán fondó en puerto este mañana procedente de Bremen y escalas, conduciendo carga general y pasajeros.

EL MASCOTTE El vapor correo americano Mascotte entró en puerto esta mañana, procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y 55 pasajeros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Table with 2 columns: Casa de Cambio, Tipo de moneda y tasa. Includes Plata española, Oro americano, etc.

Habana, Septiembre 6 de 1904.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE BELEN.

El día 7 de Septiembre, a las 8 a. m. se celebrará el santo sacrificio de la Misa en la capilla de San Plácido de los Ríos, Virginita Meller, Congregante de María Inmaculada, que pasó a mejor vida el día 30 de Agosto último.

Iglesia de Santa Teresa

Se participa a los fieles que el Circular que correspondía al convento de Santa Teresa el 26 de Diciembre, pasará al convento de los Ríos. Páas. Paulas y el que correspondía a los Páas. Paulas el 28 de Noviembre, pasará a convento de Santa Teresa.

Sección Mercantil.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY. Almohaca.

Table with 2 columns: Descripción de mercancías y Precio. Includes 430 lb manteca, 135 c. latas, etc.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS

De Bremen y escalas en 22 días vap. alem. Coblenz, cap. Zachariae, tons. 3169, con carga y pasajeros. De Nueva York en 4 1/2 días vap. americano Vigilancia, cap. Knigut, tons. 4115, con carga y 75 pasajeros a Zaido y Cp. De Tampa y Cayo Hueso, en 6 horas vap. americano Mascotte, cap. Allen, Inds. 884 con carga y 55 pasajeros a G. Lawton, J. & Cp.

De N. York vap. amr. Nigara. De N. York vap. amr. Monterey. C. Hueso y Tampa vp. amr. Mascotte.

Movimiento de pasajeros

De Tampico, en el vap. amr. Nigara: Sres. Emilio Gron-Baldomero Piedra-María Rey-Marcelo Gundiga y 6 de tránsito. De Veracruz y Progreso, en el vap. americano Monterey. Sres. Cristóbal Pascual-Antonio Gómez-Abram Blandia-José María Díaz-José González-José Reglado-Blanca A. Collazo-Guadalupe Rodríguez-Rodrigo Santa Ana-Ramón Rodríguez-Juan V. Villalón-Agustín y Carmen Rodríguez-Fernando Ponce-Fernando Alvarez-Luciano Cueto-Aurelio Portonzo-José de Rígel-Félix González-Alejo J. Severino y Luis García-Angel González García-Juan Montes de Oca-Arcadio Leon-Constantino Sánchez-Simón Díaz-Luis Barraga-Paula Ortega-Alfredo Valdés-Emlilio Padilla-José Zarco-Antonio Rodríguez-Ramón González-Cayetano González-Francisco Arango-Benito Carro-Manuel Villanueva-Vicente Rigo-Juan B. y María Fernández-José García-Francisca Novoa-Lorenzo y Josefina Medina-Eugenia Cernuda y 68 de tránsito.

De N. Orleans, en el vap. amr. Ercolano: Sres. L. Figueroa y Sr. C. W. Russell-C. C. S. Stevez-J. Ordevin-W. Weyer-W. G. Ramen-H. L. Cook-M. Vazquez-R. Maragliano-E. Y. Lalou y Sr. W. E. Horbann y Sr. M. E. Cassen-S. M. Monges y 2 de familia-A. y E. Arredondo-C. Castillo-A. Edvaris-S. Steen-A. Edwards-D. A. Rhodes-Alf. Burt-J. Landry y Sr. E. Fulton-José Ruiz-A. Quint-A. Dod-T. H. Horbet-S. Bisdoo-G. Lewis-R. J. Wall y 3 de fam.-H. Punnett-N. Herbert-J. D. Lancaster-B. S. Merckes-G. Adams-C. J. Barral y 1 de fam. Geo. Niekson y 2 de fam.-S. A. Neblet y 1 de fam.-B. Nawley-Manuel Vap. De Tampa y Key West, en el vap. am. Mascotte.

Sres. T. Carreras Justiz y 4 de fam.-Enrique Alvarez-Luis Hernández-Pastora O. Soran-W. Taylor-R. Huntley-F. Graycrapt-Ignacio y Antonio Godones-S. Jorge-Ramón Muñoz-F. Argüelles-E. Hood y 2 de familia-Luis Martínez y 2 de fam.-C. Schroeder-Rosario Sánchez-J. Litares y 3 de fam.-A. Snyder-G. Pussel-A. Boyd-W. Pilego-Ernesto Noa-Antonio Rivero-Luciano Arias-Aurelio Rodríguez-J. Monis-O. Jones-N. Stantler-P. Godón-W. Cortán y 2 de fam.-Ricardo Go-P. Santos-L. López de Haro-Andrés Gadele y 1 de fam.-O. Engen-Luis Soler y 10 niños. De Pto. Cabello, en el vap. cubano Cubano Sres. Pedro García-Guillermo y Antonio Fernández.

De N. York, en el vap. amr. Vigilancia: Sres. Elias Ariza y de fam.-José R. Villaverde-Ernest S. Runge-Elias y José Biaggi-T. Kennedy-Rita Anaya-E. Torres-Francisco López de Haro-Pablo Bombar y 3 de fam.-A. Vance-A. Torber-F. Pilego-Eduar do González y 2 de fam.-J. Kelley-Adolfo Morán-Manuel Bringas-T. Cawell-Juana Conde-Rita Espinosa-Emanuel Turnell y 1 de fam.-Sra. J. López de Haro-Andrés Gadele y 1 de fam.-O. Engen-Luis Soler y 10 niños. De Pto. Cabello, en el vap. cubano Cubano Sres. Pedro García-Guillermo y Antonio Fernández.

De N. York, en el vap. francés Lafayette: Sres. Manuel, María, Dolores y Sarah Tejeris-Concepción G. Roberts y 1 de fam.-Manuel Santos-Ignacio Alpuche-Manuel y Pedro Santos.

EFFECTOS DE VIAJE

PARAGUAS Y BASTONES

Veá Vd.

EL SURTIDO QUE TIENE

La Marina

POTALES DE LUZ.

C 1715 TELEFONO 929 S

Gran Academia Comercial. De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teoría de los Libros. Clases de 3 de mañana a 9 1/2 de la noche. 9717 28-9 Ag

¿Hubo quorum?....

Debido de haberlo ayer en la Cámara Alta, puesto que se reunieron los padres gueros de la patria y aprobaron convenios, adoptaron acuerdos, discusieron leyes, sancionaron nombramientos, y..... quedaron tranquilos y satisfechos. La crónica parlamentaria de los principales diarios habaneros no dice algo que es pertinente. El tratado con Francia para la protección industrial tiene una ventaja grandísima: que no se falsifique el gran chocolate LA ESTRELLA, y nos lo hagan aparecer con su nombre, en desdoro de su excelencia y crédito.

EL ALGODON

Niquero, Agosto de 1904.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

El embudo de nuestros agricultores cubanos para dedicarse a la siembra del algodón, me hace pensar que sería conveniente la publicación en su ilustrado periódico de los datos siguientes, tomados de un semanario americano, porque pueden serles útiles y evitarse tal vez el fracaso ruinoso sufrido en otra época, en la que con mayores y mejores ventajas se intentó ya el cultivo en Cuba de esa rica planta, durante la guerra civil de los Estados Unidos.

El remedio lo tenemos a la mano, puesto que en esta Tierra de Promisión existe la misma hormiguita colorada, conocida aquí con el nombre de Caña dulce, y la cual, según mis observaciones, hace otro tanto que la de Guatemala.

A la Secretaría de Agricultura americana le envié muestras de la hormiga y un botón del algodón con el gusano dentro, para el estudio de Ips Entomológicos, y para que se vea en Cuba todo se encierra y no hay necesidad de buscar tan lejos la protectora que la sabia Naturaleza le ha dado al algodón.

Si así opina usted también, le anticipa atentamente las gracias,

C. M. DE CÉSPEDES.

Del N. Y. American-Journal:

Los expertos del Departamento Entomológico de la Secretaría de Agricultura de los Estados Unidos no han podido todavía comprender por qué cierta hormiguita colorada se encarna tanto a matar al gusano del algodón. Todo lo abandona esa hormiga con tal de acabar con los gusanos que están a su alcance, lanzándose furiosamente sobre ellos y, agarrándolos con las antenas, les tritura la cabeza con sus poderosas fijas, para después por algún motivo incomprensible, puesto que no se lo come, tomarse el trabajo de bajar cargada con su víctima por el tronco de la planta, hasta el suelo.

Poca esperanza de salvación le queda al gusano al entablarse la lucha, porque la hormiga le aventaja en tamaño y sus fijas son poderosas. El gusano es activo, pero posee solo una trompa redonda para alimentarse y le es imposible escapar de la hormiga, que es ágil y, si es necesario, puede correr y saltar una gran distancia. No solamente destruye al gusano ya desarrollado, sino también los huevos y la larva. El

gusano se alimenta de lo interior del botón del algodón y la hormiga lo caza introduciéndose por los agujeros que aquel taladra para entrar a comer y a procrear, y allí lo destruye ferocemente, lo mismo que los huevos ó la larva, si es lo que encuentra.

El profesor Cook ha comunicado estos datos al Departamento de Entomología y agrega, que continúa sus investigaciones sobre la hormiga en los algodones indígenas de los indios de Guatemala. Existen, además, pruebas evidentes de esa hormiga en el Condado de Bexar, Tejas, en donde se solita este verano algunos enjambres de ellas, y el Secretario de Agricultura recibió una comunicación de San Antonio, Tejas, informándole que dos algodones de más de 600 acres se han librado del gusano a causa de los millones de hormigas que cubren el terreno, cuyos caminos cercanos se ven llenos de ellas cargadas con los gusanos que han matado, por lo cual ha dispuesto el Secretario de Agricultura que continúen allí los entomólogos para estudiar la hormiga, sus hábitos y costumbres y el mejor sistema de procrearla en cantidades inmensas.

La valiosísima importancia que tiene el descubrimiento de ese enemigo natural del terrible gusano, puede apreciarse recordando, que ese gorgojo tiene la pretensión de convertirse en el enemigo más ruinoso de la agricultura.

El año pasado, 1903, destruyó en Tejas el gusano algodón por valor de \$49,279,989-61, y hasta ahora se ha concretado a dicho Estado, pero que amenaza a los demás, puesto que sigue su camino adelante a razón de 50 millas anuales, y a menos que se haga algo para detenerlo en su marcha, pronto se habrá exparcido por toda la zona algodoneera del Sur, lo cual, una vez conseguido, no bajaría la pérdida anual de \$500,000,000.

No se debió a la casualidad el descubrimiento de esa hormiga, puesto que hace diez años que los Entomólogos del Gobierno de Washington se vienen ocupando en encontrar un destructor del gusano del algodón, con la intención de introducirlo en las zonas infestadas. Peritos conocedores de toda clase de insectos, se mandaron a viajar por Méjico, Cuba y la América Central en busca de un enemigo del gusano, que se pensó debía existir en alguno de esos países. Todo fué en vano hasta que hace unas semanas se indujo al Profesor Cook a que visitara la provincia de Alta-Vera-Paz en Guatemala y allí supo que los indios de esa región cultivan con éxito el algodón sin mayor daño a causa del gusano, apesar de su existencia en el territorio. Natural fué el deducir que la misma naturaleza producía el protector del algodón, y, después de una investigación inteligente, se descubrió que era nada menos que la hormiguita colorada.

Al examinar el Profesor Cook los algodones de Alta-Vera-Paz encontró a las hormigas exparcidas en ellos y que en cada planta había por lo menos 4 ó 6 atareadas en matar los gusanos.

Si es verdad que esa hormiga hace lo que se dice, su servicio meritorio será incalculable y se deben adquirir por los cultivadores del algodón, aunque sean algunas para criarlas. El Profesor Cook en su previsión ha remitido ya a Washington unos cuantos

enjambres dentro de unas cajitas con trozos de caña de azúcar para su alimento durante la travesía y han llegado vivas y sanas a su destino.

No aparece que esa hormiga se alimente del gusano; al contrario, lo que la atrae a la planta del algodón es el dulce que encuentra en las glándulas del botón, y debe pensarse, a lo menos, que, siendo ella el más inteligente de los insectos, conoce el carácter del destructor de su comida y de ahí el que lo ataque y mate con tanto ensañamiento. Por otra parte ella no causa daño alguno ni a la planta del algodón como a ninguna otra, según se ha averiguado, sino que más bien puede el hombre manejarla sin temor por su inclinación pacífica.

Dice el Profesor Cook, que aunque el algodón es la planta que más atrae la hormiga por el dulce de sus innumerables glándulas, no se concreta solo a ésta, sino que ataca y mata cualquier otro insecto—el cien pies inclusive—que encuentre a su paso. De manera que el agricultor deberá apreciarla y cuidarla como al poderoso auxiliar que la naturaleza le proporciona para protegerlo en sus laboriosas tareas del cultivo de la tierra.

Fué en 1894 que se le llamó la atención al Departamento de Entomología acerca de la existencia del gusano del algodón, cuya historia todavía es insegura, aunque no hay duda que de Méjico entró en Tejas, en donde hacia años era ya una plaga de consecuencias. Un coleccionador de insectos lo descubrió en 1843 en las cercanías de Veracruz. Hace mucho tiempo que abunda en Cuba, en donde parece que el algodón indígena es su principal alimento. En todo el algodón de la América Central se encuentra en grandes cantidades.

Empero en el momento más perentorio se descubre el medio de salvación en la humilde hormiguita colorada de Guatemala, puesto que si es cierto lo que de allí se dice, ese modesto insecto será el salvador de las cosechas futuras de algodón, preservando una de las industrias agrícolas de mayor importancia.

Los científicos opinan que las hormigas precedieron millones de años a la raza humana como habitantes de la tierra, y se ha dicho que es tanta su inteligencia, que serían las dueñas del mundo, si sus cuerpos fueran iguales a los del hombre.

La maravillosa organización social de la hormiga rivaliza en complicación con la del hombre y hace siglos que se vienen ocupando de ella los naturalistas. Con la hormiga todas sus especies viven en comunidad y entre ellas no hay anacoretas, cumpliéndose la vida social en la forma más completa de la naturaleza.

La hormiga tiene pueblos y ejércitos, esclavos y vacas, labranzas, favoritos y hasta cementerios, y se ha probado la facultad que posee de reconocer a sus amigos después de una larga ausencia, manteniéndolos lejos durante dos años un número de ellas, que al regresar fueron recibidas cordialmente por sus compañeras y las rodearon con demostraciones de gran alegría. En cambio, en un nido se han echado hormigas extrañas y han sido lanzadas ó muertas.

Una gran variedad de hormigas tienen sus vacas. Esos insectos pertenecen a la clase de *gens aphidae* ó piojo

de monte y son de cuerpo pequeño, redondo y grueso. Cuando la hormiga quiere ordeñar sus vacas, lo cual hace varias veces al día, le golpea el lomo con las antenas y la vaca suelta una especie de leche que la hormiga devora. Estas vacas las pastan sus amas con hierba fresca y verde y de hojas les construyen cobertizos.

La hormiga belicosa demuestra tener conocimientos en el arte de la guerra, pues se la ve marchar en columnas bien formadas con otras a los extremos de las filas que dirigen las evoluciones lo mismo que los oficiales.

Son asombrosas las condiciones sociales de la hormiga por sus industrias ó instituciones tan perfectas como las de una república bien regularizada; la vida de la familia con sus pesares y alegrías y sus labores; se construyen casas ó se agrandan; se alimentan los hijos y se les lleva de una a otra parte; se dan sangrientos combates y sostienen prolongadas guerras, con sus victorias y sus tratados de paz, en que se establecen nuevas fronteras, las cuales son respetadas por el vencido.

Se asegura que la hormiga posee su lenguaje hablado y el microscopio ha descubierto en ellas ciertos órganos de producir sonidos. Parece que se comunican entre sí tocándose las unas a las otras con sus antenas.

La hormiga que se muere se enterrada por sus compañeras en los cementerios que tienen cerca de sus pueblos, adonde la conducen cargadas dos ó más de las otras, acompañando al cadáver un numeroso séquito, que la entierra en una sepultura hecha de antemano.

OPINIONES CONTRARIAS

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Sin que encierren estas líneas el deseo de la contraversia, que está muy lejos de animar la modesta pluma del que las escribe.

Sin que la menor idea de oposición sistemática, induzca a la crítica de respetables opiniones, que defienden el proceder de los organismos locales, en abierta contradicción con el alto espíritu fiscalizador del Poder Central.

Sin que el más tenue egoísmo individual incite a creer, que los recitantes acuerdos del Consejo Provincial de la Habana, son nacidos de erróneos pensamientos, que tergiversan el espíritu económico de una campaña, con el resultado de una supuesta aversión a los componentes de dicho organismo, que ha sido creado por la ley y a ella compete el modificarlo, ó con el producto de mal reprimidas ambiciones de las clases contribuyentes, cabe afirmar: que el país sensato, el que produce y por lo tanto tributa, desde el modesto obrero al acaudalado propietario, siente la necesidad de que las leyes no sean interpretadas con estricta sujeción al rigor de sus palabras, sino con un elevado criterio de justicia, que esté conforme a los principios de la moral que debieron servir de norma al legislador que las dictara.

Cuando la legislación sustantiva de un país contiene principios que al ser desvelados por leyes adjetivas, no responden a las necesidades de carácter positivo, sentidas por el pueblo que las ha de cumplir, se impone como único remedio a los múltiples conflictos que surgen en la práctica la modificación

de los Códigos fundamentales, porque de nada serviría dictar sucesivos reglamentos ó instrucciones que desenvolvesen los preceptos anteriores, si habían de ser ligeros calmantes que atenúan en la apariencia un mal que requiere ser curado en su origen y que se manifiesta como exceso de savia, en una delicada planta, orgullo de los trópicos y que todos deseamos que siendo muy joven, con su ejemplar cordura y sensatez, que a sus desgraciadas hermanas, las bellas Repúblicas de la América latina.

Descartada la idea de disquisición, que en ciertos casos no puede conducir a un común parecer, porque defendiendo los unos el espíritu de la ley, basados en la justicia y alegando los otros la interpretación de las palabras sostenidos en el rigor de la letra, se siguen dos líneas paralelas difíciles de transformar en convergentes, y sólo como simple exposición de razones dadas al juicio de la opinión pública, se pueden hacer comentarios y citar autores, procurando demostrar, que la verdadera democracia no consiste en permitir á cada individuo, ó a cada organismo su entera voluntad, antes al contrario, la democracia se opone al exclusivismo, exige la igualdad ante la ley y reclama que se supriman las ambiciones personales, en beneficio de la sociedad.

Se suelen citar los Estados Unidos de la América del Norte, como el más perfecto ejemplo de libertades políticas y administrativas, y sin embargo nos encontramos con opiniones tan autorizadas como es la del señor Carrera Jústiz, que con su elocuente palabra, cuando informó en la Cámara de Representantes acerca del régimen municipal y después en un notable trabajo que por su concisión lleva el modesto título de folleto, nos manifiesta que "las cartas municipales de los Estados Unidos son una institución política del gobierno local, surgida en el espíritu individualista de la Edad Media y perdida en la historia desde que surgió el concepto unitario del Estado moderno; solo la conservan los Estados Unidos, porque estos Estados no lo son sino teóricamente, habiendo allí en realidad solo un Estado, ó sea la gran República norteamericana centralizada en Washington; esa anomalía les obliga a adaptaciones también anómalas y de hecho las legislaturas de los Estados han anulado la autonomía municipal y en ese orden Europa es mucho más democrática que los Estados Unidos."

En otro lugar de su folleto nos cita el señor Carrera Jústiz una frase del publicista Mr. Horace E. Deming, "que al examinar el por qué los norteamericanos, con sus "poderes enumerados," han llegado a anular la autonomía de las ciudades en tales términos que el Gobierno municipal si se suprime el alcalde electivo resulta una monarquía absoluta, dijo "que la ciudad es un esclavo abyecto de la Legislatura del Estado."

Sin duda alguna, el señor Carrera y Jústiz, que es un verdadero defensor del sistema descentralizador, como lo ha demostrado en sus escritos, no está conforme con que se implante en Cuba la autonomía administrativa que se practica en los Estados Unidos, así como tampoco acepta la descentralización administrativa, sin conceder, no ya al Poder Ejecutivo sino a la misma

sociedad, el derecho de fiscalizar los actos de los organismos locales, y así lo demuestra, siendo una de las más salientes personalidades en la Asociación del Buen Gobierno Municipal.

Por más que se les quiera conceder a los Consejos Provinciales el carácter de instituciones políticas, en la práctica resultan organismos administrativos costosos y que al presente entorpecen la buena marcha de la administración.

Guardando silencio señor Director, acerca de la injusticia que encierra el haber dejado el Consejo el 4 por 100 de recargo sobre fincas urbanas, al notar que han resultado beneficiadas las carreteras de la provincia de la Habana en más de \$100,000, pero en la creencia de que llegará el día en que se disminuya la cuantía de los impuestos imponderados, queda de usted atento amigo,

ANGEL GARCIA FORNARI. Habana 31-8 04.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

CARTA ABIERTA.

Ledo. Sr. J. F. Pellón, Cienfuegos. Estimado amigo:

Débole cortesía, y la sociedad cubana una brillante defensa, donde usted derrama toda la alteza de su recto juicio y la bondad de sus humanitarios sentimientos.

Como esperábamos, se van nutriendo nuestras filas con los hombres de buen sentido, dispuestos a sostener inamovible nuestro decoro social, como lo testifican los señores Arambur, Cowley, Castillo, Cabrera, Betancourt, Diaz, Galvez, Gordon, Garófalo, Leiva, Miró, Múndez, M. Morphy, Pichardo, Rivero, Risquet, Soler, Silva, Triay, W. Fernández y otras personalidades y periódicos de toda la Isla, que se apresuran con su adhesión en favor de la campaña moralizadora que hemos emprendido; campaña que se hará extensiva hacia las distintas cuestiones de carácter moral, que afecten a nuestro organismo colectivo, después que salgamos de este punto crocero de las propagandas infecciosas.

Observe usted—y no es jactancia—que sube del fondo de las cuestiones, una corriente de rectificación, que influye de una manera completamente favorable en pro de la causa por la que tan decididamente abogamos.

En el orden judicial, en el Municipio, en el de policía, en la misma prensa de información se nota un criterio más serio, más recto y menos lastimoso a la vida saludable de nuestro pueblo.

Esto nos alienta a seguir adelante hasta tomar la última trincherá, si los "indiferentes" no nos producen el vacío, oponiéndose a la senda benéfica que recorren nuestras huestes de reconstrucción social.

Debe significarle que los elementos valiosísimos que toman a su cargo esta defensa plausible, han de volver una y otra vez, acatando su patriótico empeño; porque donde quiera que palp-

Mercadal en New York, PRONTO LLEGARÁ. En espera de las grandes compras que está haciendo en New York, seguimos vendiendo las últimas novedades de verano. La Granada, OBISPO Y CUBA. LA CASA MERCADAL, SAN RAFAEL 25. Nota.—Cualquier encargo que hagan del interior, se servirá franco de porte.

MADRES!! CRIANDERAS!! Tomad la FORMULA DE DUFFY, alimento medicinal para tener abundante leche y criar a vuestros hijos sanos y fuertes. De venta en todas las Droguerías y Farmacias.

FOLLETIN (17) LOS COMPAÑEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL PRIMERA PARTE LOS ESPADACHINES DE LA OPERA (Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.) (CONTINUA) —¡Pobre hermana mía!—repuso Camila, con acento cariñoso.—Tus sueños constituyen un imposible; tu amado es un pobre teniente, sin nombre y sin fortuna, jamás nuestro padre consentiría en nuestro enlace. Se moriría de dolor. —¡Cuán grande es mi desgracia!—repuso Marta con voz acongojada.—¿Acaso no es un joven bravo, digno y lleno de noble ambición? —No fantasees, hermana mía; nuestro padre desea para nosotros un marido de brillante porvenir..... Quiere casarnos con un hombre que ostente títulos de nobleza..... Que sea muy rico..... Marta nada respondió, lloraba en silencio. Cuando más abstraídas estaban en su

dolor, se presentó un criado, anunciándoles que su señor padre la llamaba. Signieron al criado y a través del parque se dirigieron al castillo. Marta con violenta emoción, Camila sufriendo por el dolor de su hermana. Aguardaba a sus hijas el Barón en un saloncito de verano situado en la planta baja del edificio. Era el señor Chastenay un anciano de setenta años, bastante bien conservado y de expresión simpática y leal. Cuando sus hijas penetraron en el salón, acababa el señor Chastenay de recorrer con la vista las líneas de un periódico que le había sido entregado por el cartero, en unión de una carta que procedía de Coulanges. —Hija mía—dijo besando a Marta en la frente—tú serás hoy la preferida; síguate a mi lado..... ahí en ese sillón. Y hablando así, el Barón sonreía a Camila, como queriendo desmentir las palabras que había pronunciado. Marta tomó asiento, y el anciano, estrechándole las manos, agregó, con ese tono dulce y mimoso peculiar de los padres que aman entrañablemente a sus hijos: —No ignorarás, hija mía, que ya has cumplido dieciocho años. —No lo ignoro, padre mío—contestó Marta estremeciéndose. —Pues bien, hija mía; tanto tú como

tu hermana, comprenderéis que no habéis de permanecer solteras eternamente. Una palidez mortal cubrió el rostro de Marta. —Pero—continuó el anciano,—pareciéndome a los avaros que se ven forzados a entregar su tesoro, trato de retenerlo en mi poder el mayor tiempo posible, y sólo me desprenderé de él a medias. Marta escuchaba con la vista fija en el suelo. —Sois dos perlas, hijas mías,—y es fútil que no me desprendáis de ellas a la vez. La perla que me reservo, es Camila. —¡Acaso debo yo abandonaros, padre mío!—interrogó Marta estremeciéndose. —Sí, hija mía,—respondió el barón. —El hombre que ha de ser tu marido llegará esta tarde. —¡Mi marido! —Sí; se trata de mi amigo el general barón de Ruvigny. Su familia y la nuestra siempre estuvieron unidas por estrechos lazos de amistad. Marta palideció. El viejo barón no pareció observar la emoción de que era presa su hija. A pesar de esto, dijo a su hija: —Vete a tu habitación, Marta; ya sé que no se anuncia a una niña pura ó inocente como tú, su próximo enlace

sin que se extremezca y turbe; el caso no es para menos, y comprendo que preciséis de algún tiempo para reflexionar. Ahora, hija mía, sólo he de advertirte que si el general no llegará a gustarte, no seré yo quien violento tu voluntad. Marta se retiró a su habitación presa de gran congoja. El verano anterior lo había pasado en Blaisois, en casa de una hermana de su padre, y desde entonces databa el secreto de su corazón. La vizcondesa de Marol, pues este era el nombre de la hermana del barón, habitaba un castillo situado en las cercanías de Blois, llevando esa vida de molice y apacía propia de la gente rica de provincias. La señoral de Marol tenía un hijo, el joven marqués de igual nombre; de carácter franco, leal y galanteador, lo que era causa de que gozara de generales simpatías entre sus numerosos amigos, a los que invitaba con harta frecuencia a las cacerías que tenían lugar en los bosques. Entre los convidados más asiduos, contábase un joven oficial, teniente de Estado Mayor, tan arrogante y marcial de postura, como pobre de fortuna, sin otra herencia que las eventualidades que le depositara la diosa casualidad. Vió a Marta y la amó, siendo correspondido por la joven. No por esto dejaron de comprender los enamorados jóvenes que, dada su desigualdad en

posición y riquezas, la realización de sus dorados sueños resultaba un imposible. Marta poseería, el día que contrayese matrimonio, treinta mil libras de renta; el caudal del joven teniente lo constituía su espada. Marta pertenecía al mundo aristocrático, y llevaba un nombre ilustre; su amado ostentaba un nombre vulgar: llamábase Hector Lemblin. Seguramente el padre de Marta jamás consentiría en unión tan desigual. Ante el temor de que así sucediese, juró Lemblin a su amada que partiría para Africa, y que allí ganaría honores y riquezas hasta hacerse digno de poseer su mano. Marta, a su vez, juró a Lemblin que le esperaría hasta su regreso, y de jamás pertenecer a ningún otro hombre. Conoció estos antecedentes, fácil es adivinar la terrible emoción sufrida por Marta, al comunicarle su padre el proyecto de enlace con el general. Por espacio de varias horas fué presa de un fuerte delirio, negándose a recibir hasta a su hermana, única persona que poseía su secreto. A la exaltación propia del dolor que sentía, sucedió un grande abatimiento. La desdichada joven se asemejó al reo condenado a muerte que aguarda con estoica resignación la hora fatal en que la justicia humana, en nombre de

(Continuará).

